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รายงานความก้าวหน้า
โครงการวิจัยเรื่อง “พัฒนาระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองของหน่วยงาน”

โดย ผศ.บุรินทร์ รุจจนพันธุ์ 
วันที่ 7 มิถุนายน พ.ศ. 2551  10.00น.
สรุปสำหรับผู้บริหาร
 
หลังจากประชุมผู้บริหารเมื่อวันอังคารที่ 22 กรกฎาคม 2551 ในวาระชี้แจงงานประกันคุณภาพแก่หัวหน้าสาขาให้ทราบกำหนดการ และท่านอธิการบดีบรรยายเรื่อง “SWOT เกี่ยวกับการประกันคุณภาพปีการศึกษา 2550” มีข้อสรุปเบื้องต้นว่าปีนี้แต่ละคณะวิชา สาขาวิชา หรือหน่วยงาน สามารถเลือกใช้ระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองแบบออนไลน์ที่มหาวิทยาลัยเตรียมไว้ให้ หรือไม่ก็ได้ โดยพิจารณาตามความเหมาะสม

 
สำหรับคณะวิชา หรือสาขาวิชาที่ต้องการเริ่มเก็บข้อมูลของตนในระบบฐานข้อมูลออนไลน์ และรับการประเมินปี 2550 พร้อมกับรับการประเมินย้อนหลัง 3 ปีโดยสมศ. และเตรียมพร้อมที่จะรับการรับรองวิทยฐานะที่จะเกิดขึ้น ทีมวิจัยจึงจัดให้มีการอบรมการใช้งานระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองในวันจันทร์ที่ 28 กรกฎาคม 2551 เป็นครั้งแรกโดยมีผู้สนใจเข้าอบรม 30 คน แต่มีหลายท่านติดภารกิจจึงจัดอบรมครั้งที่ 2 วันศุกร์ที่ 1 สิงหาคม 2551 มีผลเข้าอบรม 7 คน รวมจำนวนผู้เข้ารับการอบรม 2 ครั้งนี้ เป็น 37 คน


จากการอบรมครั้งแรกได้รับข้อเสนอแนะหลายข้อ คณะผู้วิจัยจึงทำการปรับปรุงตามข้อเสนอแนะเพื่อ 1)ทำให้การแก้ไขข้อมูลสะดวกขึ้น 2)เข้าถึงระบบสารสนเทศออนไลน์ได้ง่ายขึ้นแทนการเรียกใช้ managefile.php 3)แก้ไขประเภทข้อมูล Common Data Set และ I-P-O ให้สอดคล้องกับสภาพจริง


จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 33 คน มีผู้ยินดีใช้งานโปรแกรมในปีนี้ 26 คน(78%)  ไม่ใช้งาน 4 คน(12%) และไม่ตอบ 3 คน(9%) โดยมีตัวแทนจาก 22 หน่วยงานเข้ารับการอบรม ประกอบด้วยระดับคณะวิชาเข้าใช้อบรมรวม 6 คณะวิชา ระดับสาขาวิชาอบรม 9 สาขาวิชา และหน่วยงานอบรม 7 หน่วยงาน

ต่อจากนี้จะมีบางหน่วยงานนำข้อมูลเข้าระบบฐานข้อมูล และประเมินในระดับคณะ สาขา และหน่วยงานโดยผู้ประเมินทั้งจากภายในและภายนอก เริ่มปลายเดือนสิงหาคม 2551 ในระหว่างประเมินจะมีการเก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถามถึงความพึงพอใจในการใช้งานระบบนี้อีกครั้ง เพื่อนำผลมาปรับปรุงโปรแกรมต่อไป
