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การใช้โปรแกรม “ระบบฐานข้อมูลด้านการประกันคุณภาพการศึกษา”

โดย ผศ.บุรินทร์ รุจจนพันธุ์ 
วันที่ 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2551

1. สรุปสำหรับผู้บริหาร
 
การประชุมครั้งนี้เน้นให้ความรู้ ความเข้าใจแก่ผู้บริหารที่รับผิดชอบงานประกันคุณภาพระดับมหาวิทยาลัย และมีผู้ดูแลระบบคอมพิวเตอร์ระดับมหาวิทยาลัยร่วมทำความเข้าใจ เพื่อให้สามารถใช้งานฐานข้อมูลด้านประกันคุณภาพการศึกษาของสำนักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา ที่พัฒนาโดยมหาวิทยาลัยนเรศวร ในการนำเสนอผลการประกันคุณภาพของปีการศึกษา 2550 ในระดับมหาวิทยาลัย และระดับคณะเป็นครั้งแรก ซึ่งครั้งนี้ไม่บริการในระดับสาขาวิชาที่มหาวิทยาลัยต้องจัดเตรียมระบบฐานข้อมูลประกันคุณภาพภายในของตนเอง

 
มีความจำเป็นต้องใช้งานระบบนี้ เพราะข้อมูลจะเข้าไปเป็นแฟ้มอิเล็กทรอนิกส์ ทำให้จัดทำรายงานด้วยข้อมูล และรูปแบบที่ตรงตามข้อกำหนดของ สกอ. ช่วยเก็บบันทึกข้อมูลเพื่อเปรียบเทียบกับปีถัดไป และเปรียบเทียบกับสถาบันต่าง ๆ ในระดับสถาบัน และองค์ประกอบ รวมถึงเป็นฐานข้อมูลเปรียบเทียบผลการดำเนินงาน 3 ปี เพื่อการประกันคุณภาพของ สมศ. และถูกใช้ในการรับรองวิทยฐานะที่จะเกิดขึ้น ระบบสามารถรับข้อมูลได้ตลอดเวลาจนกระทั่งสิ้นสุด 120 วันตามกำหนด ถ้าส่งข้อมูลครั้งสุดท้ายโดยผู้ดูแลระบบของมหาวิทยาลัยจะไม่สามารถแก้ไขได้ในภายหลัง
 
ระบบที่ สกอ. เตรียมไว้ต้องใช้ Common Data Set  ถึง 66 ตาราง (คู่มือน้ำเงิน น.176 คู่มือเขียว น.179) ซึ่งเป็นข้อมูลของมหาวิทยาลัยที่หน่วยงาน และคณะจัดทำขึ้น เมื่อส่งเข้าระบบของ สกอ. จะช่วยคำนวณเป็นคะแนนตามเกณฑ์มาตรฐานในแบบเชิงปริมาณอย่างอัตโนมัติ ทำให้ตรวจสอบความผิดพลาดของข้อมูลได้ง่าย ข้อมูลนี้บางส่วนเคยส่งให้ สกอ. ซึ่งจัดทำโดย สำนักวิชาการ สำนักทะเบียนฯ และแผนกทรัพยากรบุคคล แต่มีข้อมูลอีกหลายส่วนที่มาจากคณะ ซึ่งต้องอาศัยผู้รับผิดชอบในการประสานงาน ให้ตารางทั้งหมดมีความถูกต้อง ในเวลาต้องถูกประเมิน และนำเข้าระบบของ สกอ. ได้อย่างทันเวลา

 
สกอ. ได้นำเสนอ กรณีของมหาวิทยาลัยนเรศวร เป็นตัวอย่างการมอบหมายเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบ และผู้บริหารที่เกี่ยวข้องตามองค์ประกอบ และตัวบ่งชี้ เพื่อรับผิดชอบเตรียมหลักฐานทั้งเชิงคุณภาพ และปริมาณให้เป็นไปอย่างถูกต้อง เพราะการใช้งานระบบที่สกอ. จัดเตรียมนี้ให้ความสำคัญในระดับสถาบันเป็นอันดับแรก เพื่อรับการประเมินจากคณะกรรมการประเมินระดับสถาบันซึ่งเป็นผู้ประเมินภายนอกอย่างน้อยร้อยละ 50 และผู้ประเมินสามารถตรวจสอบข้อมูลก่อนเข้ามายังสถาบัน กรอกข้อมูลจุดแข็ง จุดอ่อน จุดควรพัฒนาตามองค์ประกอบผ่านระบบอินเทอร์เน็ต และจัดพิมพ์เป็นรายงานของผู้ประเมินได้ทันที

 
เพื่อให้การเตรียมข้อมูลเป็นไปอย่างถูกต้อง สกอ. เตรียมให้มีผู้ใช้ 4 ระดับ คือ 1)ผู้บริหารที่ดูแลงานประกัน (Admin) เพื่อรับผิดชอบดำเนินงานตามนโยบายของสถาบัน 2)ผู้รับรอง (Approve) เพราะทุกครั้งส่งข้อมูลแล้วผิดพลาด หากมีผู้รับรองก็จะเป็นความรับผิดชอบในการรับรองความถูกต้องของข้อมูลก่อนรับการประเมิน 3)ผู้นำข้อมูลเข้า (Editor) อาจมีได้หลายคนตามองค์ประกอบหรือตัวบ่งชี้ที่ได้รับมอบหมาย และ 4)ผู้ประเมิน (Assessor) เพื่อสามารถเข้าประเมินเอกสารหลักฐานตามตัวบ่งชี้ และเกณฑ์มาตรฐานก่อนเข้ามายังสถาบัน เพื่อซักถามในรายละเอียด ซึ่งมหาวิทยาลัยมีหน้าที่กำหนดผู้บริหารที่ดูแลงานประกัน เพื่อจะไปกำหนดสิทธิ์ให้ผู้ใช้ในองค์กรตามความเหมาะสมต่อไป

การทำรายงานครั้งนี้ไม่มีการเขียน “จุดแข็ง จุดอ่อน และแนวทางการพัฒนาปรับปรุงในแต่ละตัวบ่งชี้” ในคู่มือน้ำเงิน(เม.ย.50) น.168 เพราะในคู่มือเขียว(ม.ค.51) น.168 ได้ตัดคำว่า “ในแต่ละตัวบ่งชี้” ออกไป การเขียนเรื่องนี้น่าจะเป็นระดับองค์ประกอบ เพราะระบบฐานข้อมูลกำหนดให้ผู้ประเมินเข้าไปเขียนเรื่องนี้ เมื่อเข้าประเมินสถาบัน


สำหรับคู่มือขอให้ Download เล่มใหม่ เพราะมีการปรับปรุงเงื่อนไขตามความเหมาะสมอยู่เสมอ เช่นคู่มือน้ำเงินกำหนดให้มี ส.1 และ ส.2 (น.169) แต่คู่มือเขียวให้มีถึง ส.3 (น.169) ส่วนโปรแกรมจัดทำให้มีถึง ส.4 รวมทั้ง ป.1 ถึง ป.4 แล้ว

2. ข้อเสนอแนะจาก สกอ.
2.1 ตั้งกลุ่มผู้รับผิดชอบเตรียมข้อมูลระดับสถาบัน แยกตามตัวบ่งชี้ ดังตัวอย่างของมหาวิทยาลัยนเรศวร และกำหนดผู้ดูแล ผู้รับรอง ผู้นำข้อมูลเข้าในตัวบ่งชี้และองค์ประกอบ

2.2 ตั้งกลุ่มผู้รับผิดชอบ Common Data Set ทั้ง 66 ตารางตามองค์ประกอบ เพื่อเรียกข้อมูลจากผู้เกี่ยวข้อง และตรวจความถูกต้องก่อนนำข้อมูลเข้าระบบ (เล่มเขียว น.179)

ตัวอย่างตารางใน Common Data Set ที่มีการคำนวณเข้าเกณฑ์มาตรฐานอัตโนมัติ

1. ผลการประเมินความพึงพอใจของผู้เรียนในเรื่องคุณภาพการสอน และสิ่งสนับสนุนการเรียนรู้ (เทียบจากค่า 5 ระดับ) เฉลี่ยทุกหลักสูตร
2. จำนวนนักศึกษาปัจจุบันทั้งหมดทุกระดับการศึกษา

3. จำนวนอาจารย์ประจำทั้งหมด รวมทั้งที่ปฏิบัติงานจริงและลาศึกษาต่อ

4. จำนวนบัณฑิต ปริญญาตรีที่ได้งานทำตรงสาขาที่สำเร็จการศึกษา

5. จำนวนกิจกรรมหรือโครงการบริการวิชาการและวิชาชีพ

6. จำนวนบุคลากรประจำสายสนับสนุนที่ได้รับการพัฒนาความรู้และทักษะวิชาชีพ

7. งบดำเนินการทั้งหมด
8. งบประมาณสำหรับพัฒนาอาจารย์ทั้งในและต่างประเทศ
2.3 ตั้งกลุ่มผู้รับผิดชอบเตรียมหลักฐานประกอบ 160 เกณฑ์มาตรฐาน ในระดับสถาบัน

เพื่อเตรียมให้ข้อมูลแก่คณะ สาขา และหน่วยงาน ก่อนรับการประเมิน เช่น 

- 8.2.2 มีผลการวิเคราะห์ความต้องการในการใช้ทรัพยากรของสถาบัน
- 9.2.4 นักศึกษามีการใช้กระบวนการคุณภาพ ในการพัฒนาคุณภาพของกิจกรรมหรือโครงการนักศึกษา

- 2.8.3 มีแหล่งทุนสนับสนุนการวิจัย เพื่อพัฒนาการเรียนการสอนและนวัตกรรมทางการศึกษา

- 5.1.2 มีคณะกรรมการ คณะทํางานหรือหน่วยงานดําเนินการให้บริการวิชาการแก่สังคมตามแผนที่กําหนด

- 6.1.2 มีการกําหนดกิจกรรมหรือโครงการด้านศิลปวัฒนธรรมที่เป็นประโยชน์สอดคล้องกับแผนงาน 

- 7.3.2 มีการดําเนินการตามแผนจัดการความรู้และประสบความสําเร็จตามเป้าหมายไม่น้อยกว่า ร้อยละ 50

- 7.8.1 มีการแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารความเสี่ยง โดยมีผู้บริหารร่วมเป็นคณะกรรมการต้องมีบทบาทสําคัญ
3. ตำแหน่งเข้าเว็บไซต์ของสกอ. และเอกสารที่เกี่ยวข้อง
 
เว็บไซต์คือ http://www.cheqa.mua.go.th ซึ่งรหัสผ่านทางสกอ. จะกำหนดให้กับผู้ดูแลระบบของมหาวิทยาลัย และให้กำหนดรหัสผู้ใช้คนอื่นได้ตามความเหมาะสม สำหรับวันสุดท้ายที่อนุญาตให้ส่งข้อมูลเข้าระบบ คือวันที่ 30 กันยายน 2551 

สำหรับเนื้อที่เก็บข้อมูล สำหรับแฟ้มหลักฐานบางประเภทให้เก็บในเครื่องบริการของมหาวิทยาลัย เพราะ สกอ. มีเนื้อที่ให้จำกัด เพียง 100 MB และแฟ้มขนาดไม่เกิน 2 MB

ตารางที่เกี่ยวข้อง http://www.inter-whbase12.mua.go.th/sdu_webboard/download.php
4. หน้าที่ของผู้ประเมิน
 
ผู้ประเมิน (Assessor) จะได้รับรหัสผู้ใช้ และรหัสผ่านจากมหาวิทยาลัย เพื่อเข้าตรวจสอบข้อมูลก่อนเข้ามายังมหาวิทยาลัย สามารถบันทึกผลการประเมิน จุดแข็ง จุดอ่อน จุดควรพัฒนาแบบออนไลน์ได้ทันที ทำให้มหาวิทยาลัยสามารถจัดทำรายงานได้โดยง่าย

