(ข้อตกลงร่วมกันของชุมชน
             ผลการพิจารณาร่วมกันจากการทำประชาคมและได้ประชามติเป็นประเด็นการจัดการงานศพมีทั้งหมด 16 ประเด็น ดังนี้ 1)ควบคุมไม่ให้อาหารรั่วไหล   2)ใช้เครื่องปรุงพอประมาณ 3)ลดน้ำอัดลมเป็นน้ำเปล่า 4)ลดอาหารว่าง 5)เตรียมเมี่ยงอย่างพอประมาณ    6)ลดสุรา 7)งดเล่นการพนัน  8)งดจ้างวงดนตรี   9) ใช้ดอกไม้แห้งในหมู่บ้าน 10)ใช้โครงปราสาทถาวร 11)ยืมโลงทองที่สวยงามมาครอบโลงจริง 12)เก็บศพประมาณ 4 คืน 5 วัน 13)จัดผ้าบังสุกุลอย่างพอประมาณ 14)งดการจุดพลุและบั้งไฟ 
15)ควรเปลี่ยนสำรับหรือสังฆทานเป็นเงิน 16)ควรให้เงินสดแทนพวงหรีด
( นักวิจัย และนักวิจัยร่วมระยะที่ 3

1. ผศ.บุรินทร์  รุจจนพันธุ์  อาจารย์มหาวิทยาลัยโยนก
2. ด.ต.กิจชนะชัย  ปะละ  กำนันตำบลไหล่หิน


3. นายเพิ่มศักดิ์  จินะการ   ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 2

4. นายทรงศักดิ์  แก้วมูล  ประธานสภา อบต.ไหล่หิน
5. อ.สุดา แผ่นคำ   อาจารย์โรงเรียนบ้านไหล่หิน 
6. พระอธิการทอง อนามโย เจ้าอาวาสวัดไหล่หิน

7. ผอ.สุวรรณ  เกษณา  โรงเรียนบ้านไหล่หิน
8. รองผอ.ราตรี ดวงไชย โรงเรียนไหล่หินวิทยา
9. นางผดุง ตรีราช   ประธานผู้สูงอายุ หมู่ 2

10. นายองอาจ แก้วมูล   ประธานผู้สูงอายุ หมู่ 6

11. นางเบญจพร สุขร่องช้าง   ประธานแม่บ้านหมู่ 2

12. นางกิม ปะละ   ประธานแม่บ้านหมู่ 6

13. นายมนู  นิวาโต    แพทย์ประจำ ต.ไหล่หิน
14. นายประมวล ยอดสาแล สารวัตรกำนัน ต.ไหล่หิน

ทีมวิจัยร่วมระยะที่ 3 จาก 4 หมู่บ้าน

15. นายพจญ  ภักตรา และผู้นำในบ้านเข้าซ้อน รวม 9 คน

16. นายอุดม  จำปา และผู้นำในบ้านแม่ฮวก รวม 9 คน


17. นายประจวบ  ตาวี  และผู้นำในบ้านมะกอกฯ รวม 9 คน

18. นายอนัน  ขันทา และผู้นำในบ้านกิ่ว รวม 9 คน

ผู้ประสานงานโครงการ

ภัทรา มาน้อย   ศูนย์ประสานงานวิจัยเพื่อท้องถิ่น จ.ลำปาง
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(วัตถุประสงค์ 
       1) เพื่อศึกษารูปแบบและแนวทางในการจัดงานศพของบ้านไหล่หินตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน 2) เพื่อหารูปแบบที่เหมาะสมในการจัดงานศพโดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง
(  วิธีดำเนินการ
        โครงการวิจัยเริ่มต้นจากการรวมตัวของผู้นำในชุมชนรวมกลุ่ม แลกเปลี่ยนเรียนรู้ถึงจุดอ่อน จุดแข็ง ปัญหาของชุมชน จนพบว่าปัญหาที่ทุกคนมีส่วนร่วมและหลีกเลี่ยงไม่ได้ คือ งานศพที่เป็นภาระร่วมกันของชุมชนที่ยังขาดความพอประมาณ ไม่ตั้งอยู่บนความสมเหตุสมผล โดยมีการชี้ให้เห็นประเด็นปัญหามากมายจากกลุ่มแม่บ้าน กลุ่มผู้สูงอายุ กลุ่มผู้นำชุมชน กลุ่มสภาวัฒนธรรม และอาจารย์จากโรงเรียนในหมู่บ้าน
         เกิดการรวมกลุ่มในชุมชนได้ 14 คน ซึ่งเป็นแกนนำที่มาจากหลากหลายอาชีพใน 2 หมู่บ้าน แล้วร่วมกันวางแผนปฏิบัติการที่จะนำไปสู่การหารูปแบบการจัดการงานศพในแบบที่ยอมรับโดยคนในชุมชนเพื่อชุมชนอย่างแท้จริง โดยอาศัยข้อมูลจากแบบสอบถาม แบบสัมภาษณ์ด้วยการมีส่วนร่วมของเยาวชน  มีการสัมภาษณ์ผู้สูงอายุเพื่อเก็บข้อมูลวิวัฒนาการงานศพในอดีตถึงปัจจุบัน แล้วนำข้อมูลมาทบทวนในทีมวิจัย ก่อนนำเสนอข้อมูลร่วมกับการบรรยายเรื่องปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง อธิบายที่มาของแต่ละประเด็นให้แต่ละเวทีได้เข้าใจ เพื่อให้ทุกคนในเวทีใช้ประกอบการพิจารณาลงมติหรือให้ข้อเสนอแนะต่อประเด็นการจัดการงานศพในการทำประชาคมของทั้ง 2 หมู่บ้าน และออกมาเป็นประชามติของชุมชนในที่สุด
         นำผลวิจัยไปปรับใช้ขยายผลในอีก 4 หมู่บ้านให้ครบทั้งตำบล โดยใช้ต้นแบบบ้านไหล่หินเป็นบทเรียน มีการปรับประเด็นบนความสมเหตุสมผลตามบริบทของหมู่บ้าน และใช้กระบวนการสร้างทีมวิจัยวิทยากรให้เกิดขึ้นในแต่ละหมู่บ้าน เพื่อสร้างความเข้มแข็งในความเข้าใจต่อหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และปรับใช้กับการจัดการงานศพ
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โครงการวิจัย “รูปแบบการจัดการงานศพโดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง บ้านไหล่หิน ต.ไหล่หิน อ.เกาะคา จ.ลำปาง”
	( คำถามวิจัย
 รูปแบบในการจัด

การงานศพที่เหมาะสม

โดยยึดหลักเศรษฐกิจ

พอเพียงของคนบ้านไหล่หินควรเป็นอย่างไร
( โครงการวิจัยเพื่อท้องถิ่น
      เป็นข้อสงสัย เป็นคำถาม หรือเป็นประเด็นที่คนในชุมชนท้องถิ่นเห็นว่ามีความสำคัญและต้องการจะหาคำตอบร่วมกัน มีคนในชุมชนท้องถิ่นร่วมในกระบวนการวิจัยเพื่อค้นคว้าหาคำตอบ มีการดำเนินงานวิเคราะห์ชุมชน วางแผนงานวิจัย เก็บรวบรวมข้อมูล วิเคราะห์ข้อมูล ทดลองปฏิบัติ เพื่อแก้ไขปัญหาและกำหนดทิศทางจากฐานข้อมูลที่ได้รับจากกระบวนการวิจัย มีการประเมินสรุปบทเรียน และสิ่งที่ได้เรียนรู้จากกระบวนการวิจัยเพื่อเสนอทางเลือกต่อการพัฒนาชุมชนท้องถิ่น
(  ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
     ปรัชญาที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชดำรัสชี้แนะแนวทางการดำเนินชีวิตแก่พสกนิกรชาวไทย ที่ตั้งอยู่บนพื้นฐานของทางสายกลาง คำนึงถึง ความพอประมาณ ความมีเหตุผล การสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว ตลอดจนใช้ความรู้ ความรอบคอบ และคุณธรรม ประกอบการวางแผน การตัดสินใจ และการกระทำ

พื้นที่ : บ้านไหล่หิน ต.ไหล่หิน อ.เกาะคา จ.ลำปาง
ผู้รับทุน : มหาวิทยาลัยโยนก ลำปาง
ผู้ให้ทุน : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย


( บ้านไหล่หินกับงานศพ
         ปีพ.ศ.2546 บ้านไหล่หินแยกการปกครองเป็น 2 หมู่บ้าน คือ หมู่ 2 บ้านไหล่หิน มีประชากรประมาณ 1,128 คนใน 272 ครัวเรือนเฉลี่ยครัวเรือนละ 4.1 คน และหมู่ 6 บ้านไหล่หินตะวันตก มีประชากรประมาณ  744 คน ใน 210 ครัวเรือนเฉลี่ยครัวเรือนละ 3.7 คน 
        ข้อมูลระหว่างปี 2533 – 2550 ใน 18 ปีนี้มีจำนวนผู้เสียชีวิตในบ้านไหล่หินประมาณ 340 คน เฉลี่ยปีละ 18.8 คน โดยช่วงอายุที่เสียชีวิตมากที่สุดคือ 60 – 90 ปีมีมากกว่า 60% และสาเหตุการเสียชีวิตมากที่สุดคือ  โรคชรามีมากกว่า 60% ตามด้วยโรคเฉพาะบุคคล  และอุบัติเหตุตามลำดับ
        ค่าใช้จ่ายในงานศพอยู่ที่ประมาณ 13,000 ถึง 17,000 บาทต่อวัน และมีการเก็บศพไว้ระหว่าง 5 ถึง 7 วัน โดยมีความเชื่อเรื่องวันที่ไม่ควรทำพิธีฌาปนกิจที่หลากหลายเป็นเหตุให้ต้องเก็บศพไว้หลายวัน
( ผลการวิจัยดีเด่นจาก สกว. ปี 2551
        จากการที่ชาวบ้านใน ต.ไหล่หิน ร่วมกันทำวิจัยเพื่อหารูปแบบการจัดการงานศพฯ ที่ยึดทางสายกลางจนได้ข้อตกลงร่วมกันเป็นประชามติของแต่ละหมู่บ้าน สำหรับเจ้าภาพที่ปฏิบัติตามข้อตกลงและใช้เป็นเครื่องมือในการพิจารณาจัดการงานศพในครอบครัว จะมีค่าใช้จ่ายลดลงจากปกติตั้งแต่ 10,000 - 20,000 บาท ที่มีค่าใช้จ่ายรวมประมาณ 80,000 บาท

       จุดเด่นของกระบวนการวิจัยคือ 1)นักวิจัยซึ่งเป็นผู้นำในหมู่บ้านเห็นประโยชน์ เข้าใจการใช้ข้อมูลและดำเนินการร่วมกันอย่างจริงจังเชิงบูรณาการ 2)จัดเวทีที่เปิดให้มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ สางความเชื่อ ทบทวนประเด็นจนได้รูปแบบที่เกิดจากการยอมรับร่วมกันบนปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 3)สามารถใช้สื่อภายนอกมาเป็นเครื่องมือทั้งแบบสอบถาม สื่อเว็บไซต์ วีดีโอคลิป ภาพถ่าย แผ่นป้ายประชาสัมพันธ์ และ4)ใช้กระบวนการคนสร้างคนเป็นแนวทางในการขยับโครงการสู่พื้นที่ข้างเคียง
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(  รูปแบบงานศพในอดีต
         ในอดีตประมาณ 80 ปีที่ผ่านมา ยังไม่มียาฉีดกันศพเน่า การเดินทางอาศัยการเดินเท้าเป็นหลัก ความเชื่อยังไม่ต้องการเหตุผลมารองรับ บ้านไหนมีผู้เสียชีวิตจะไม่เก็บศพไว้นานแต่นำไปทำพิธีเผาหรือฝังอย่างเร็วที่สุด ดังคำว่า “ตายเมื่อคืนไปเมื่อวัน ตายเมื่อวันไปเมื่อวัน” ไม่มีการเก็บศพข้ามคืนข้ามวันรอคนมาร่วมพิธีอย่างในปัจจุบัน เมื่อตายแล้วก็ห่อผ้ามัดด้วยเชือกเงื่อนตอกงูลืน แล้วนำใส่แคร่ไม้ไผ่หามไปเผาบ้าง ฝังบ้าง แล้วแต่ยุคสมัย
          ในอดีตผู้คนกลัวความตายกันมาก เมื่อนำศพไปเผาที่สุสานจะจุดกองไฟขนาดเล็กขวางทางระหว่างกลับออกจากสุสาน ทุกคนต้องโดดข้ามกองไฟออกจากสุสานและห้ามหันกลับไปมองโดยเด็ดขาด ถ้าแบกศพออกจากถนนในหมู่บ้านจะต้องเก็บผ้าที่ตากไว้ออกจากราวตากผ้า ปิดประตูหน้าต่างให้แน่นหนา ขากลับจากสุสานก็จะต้องสละสลุงผมและหน้าด้วยน้ำส้มป่อย เพื่อเรียกความเป็นสิริมงคลกลับคืนมา 
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          ในอดีตจะไม่ใช้ล้อเข็นศพไปทำพิธีที่สุสานสำหรับสามัญชนจะใช้สำหรับขุนนางเท่านั้น เช่น ชนเชื้อเจ้า พระยา ท้าว ขุน หมื่น หรือผู้ที่มียศมีศักดิ์เท่านั้น จึงจะนำศพใส่ล้อพร้อมหลัว ใส่ฟาง และฟืนเข็นไปยังสุสาน ปราสาทก็มีเฉพาะชนชั้นเจ้านายเท่านั้น แต่ค่านิยมเปลี่ยนไปเมื่อชนบทกับเมืองเสมือนเคลื่อนเข้าหากันมากขึ้น คนรุ่นใหม่เริ่มให้ความสำคัญกับวัตถุตามค่านิยมตะวันตก หลายคนกลับจากไปทำงานในต่างประเทศและมีฐานะดีขึ้น เริ่มสร้างปราสาทให้กับญาติผู้ใหญ่ที่ล่วงลับเหมือนกับที่ทำในชุมชนอื่น เพราะเชื่อว่าปราสาทเหล่านี้จะเป็นที่อยู่ของผู้ล่วงลับหลังความตาย และเชื่อว่างานศพที่ใหญ่โตแสดงถึงหน้าตาของเจ้าภาพ มีการจัดสวดทำพิธีทางศาสนาโดยพระภิกษุสงฆ์คืนละสี่ตน เพื่ออุทิศส่วนกุศลให้กับผู้ล่วงลับ

( ระยะเวลาของโครงการ
แบ่งเป็น 3 ระยะ รวมเวลา 1 ปี 6 เดือน
ระยะที่ 1: หารูปแบบที่เกิดจากการตกลงร่วมกันในชุมชน
ระยะที่ 2: ทดลองใช้รูปแบบ และขยายการรับรู้ 2 หมู่บ้าน
ระยะที่ 3: ขยายไปอีก 4 หมู่บ้านให้ครบทั้งตำบล
(  แหล่งข้อมูลเพิ่มเติม
- ข้อมูลโครงการวิจัย  http://www.thaiall.com/research  

- วีดีโอของนักวิจัย  http://www.youtube.com/thaiallvdo   

- วัดไหล่หินหลวง   http://www.laihin.org    

(สามารถขอข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่
1. นายทรงศักดิ์  แก้วมูล 
Tel.08-9953-6887

2. นายกิจชนะชัย  ปะละ  
Tel.08-7178-0912


3. นายเพิ่มศักดิ์  จินะการ 
Tel.08-9557-0222

4. ผศ.บุรินทร์  รุจจนพันธุ์  
Tel.08-1992-7223
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