ความยากจนในชุมชนบ้านแลง  : สาเหตุและแนวทางแก้ไขที่เป็นไปได้

ภัทรา มาน้อย : 
ศูนย์ประสานงานวิจัยเพื่อท้องถิ่น จ.ลำปาง


 ภายใต้เงื่อนไขและสถานการณ์เปลี่ยนแปลงด้านเศรษฐกิจและสังคมดังกล่าว ประเทศไทยกำลังอยู่ในช่วงเปลี่ยนผ่านที่สำคัญที่สุดช่วงหนึ่ง จึงต้องปรับตัวและทบทวนกระบวนทัศน์การพัฒนาประเทศใหม่ โดยกำหนดทิศทางและยุทธศาสตร์การพัฒนาในอนาคตที่คำนึงถึง การสร้างความสมดุลและภูมิคุ้มกันในระบบเศรษฐกิจไทย สามารถเติบโตต่อไอได้อย่างมีคุณภาพและอย่างยืน โดยมีการพึ่งพาตนเองได้มากขึ้น มีการเตรียมความพร้อมที่ดีรองรับกระแสการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ของโลก เพื่อรักษาสมรรถนะทางเศรษฐกิจของประเทศและการพัฒนาสังคมเพื่อความอยู่ดีมีสุขของคนไทยในระยะยาว 

จากยุทธศาสตร์ชาติเพื่อเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันของประเทศ พบว่ามีแนวทางในการพัฒนาสังคม  การแก้ไขปัญหาความยากจน  และยกระดับคุณภาพชีวิต โดยมีเป้าหมายคือ  ลดความยากจน คนยากจนและเกษตรกรรายย่อยมีโอกาส/ทางเลือกในการประกอบอาชีพ/ เข้าถึงแหล่งทุนในระบบและบริการพื้นฐานของรัฐมากขึ้น ลดปัญหาการว่างงาน และเพิ่มศักยภาพฝีมือแรงงาน สังคมไทยเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ ประชากรไทยมีสุขภาพอนามัยที่ดี เข้าถึงหลักประกันสุขภาพทั่วถึง ประชากรไทยมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ปัญหายาเสพติด (เนชั่นรายสัปดาห์ : 2546)

จากแนวนโยบายข้างต้นที่ทางรัฐบาลจะขจัดปัญหาความยากจนให้หมดไปไม่ว่าจะเป็นการทำ Roadmap และแผนปฏิบัติการเพื่อต่อสู้เอาชนะความยากจนโดยศูนย์ประสานสนับสนุนการต่อสู้เพื่อเอาชนะความยากจน  ภาคประชาชน (ศตจ.ปชช.) ว่า “ภายในปี 2551   คนจนและชุมชน มีพลัง ความสามารถจัดการปัญหา และพัฒนาอย่างสอดคล้องกับวิถีชุมชนท้องถิ่นตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  มีภูมิคุ้มกันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก  มีบทบาทสำคัญในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  เข้าถึงบริการของรัฐอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม และ “ ภายในปี  2551  ประชาชนที่จดทะเบียนปัญหาสังคมและความยากจนทั้งหมด ได้รับการแก้ไขปัญหา คนจนได้รับการพัฒนาศักยภาพที่ดีขึ้น และคนจนสามารถเข้าถึงบริการต่างๆ ของรัฐอย่างทั่วถึง ” (ศตจ.ปชช : 2547)

หรือแม้กระทั่งโครงการคารวานแก้จนของรัฐก็ตาม ทำให้ต้องทบทวนวิธีการและมองอย่างลึกซึ้งถ้วนถี่ ซึ่งในประเทศไทยมีการนิยามความยากจนของชุมชนที่แตกต่างกันออกไป เช่น ความยากจนอาจหมายถึงสวัสดิการชุมชน การขาดแคลนทรัพยากรชุมชน ความมั่นคงในที่ดินทำกินและที่อยู่อาศัย  หนี้สินที่พอกพูนจากเงินกู้นอกระบบ แม้กระทั่งการส่งเสริมการศึกษาของบุตร เหล่านี้ก็สามารถนิยามให้เป็นสาเหตุของความยากจนทั้งสิ้น ดังเช่นชุมชนบ้านแลง ต.บ้านแลง อ.เมือง จ.ลำปาง 
ยากจนใช่อยากจน : รู้เหตุของความจน

ชุมชนตำบลบ้านแลง ได้มาตั้งรกรากถิ่นฐานอยู่เป็นเวลา 200 กว่าปี จากหลักฐานประวัติวัดเมืองมายซึ่งได้ก่อสร้างเมื่อ พ.ศ. 2320  ในสมัยกรุงศรีอยุธยาตอนปลาย  ชาวบ้านมีวิถีชีวิตโดยพึ่งพิงธรรมชาติและดำรงชีวิตอย่างเหมาะสม กลมกลืนเป็นสังคมที่มีความสงบสันติ และเอื้ออาทรต่อกันปราศจากความขัดแย้งสืบเนื่องต่อกันมาเป็นเวลาช้านาน  มีความผูกพันธ์กับป่า  โดยการทำไร่  ทำสวน  การหาของป่า  พืชสมุนไพร มีการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  ดิน น้ำ ป่า เพื่อประโยชน์ในการยังชีพได้อย่างสมดุลย์โดยไม่ทำลายระบบนิเวศน์สิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ   
ปัจจุบัน ตำบลบ้านแลงอยู่ในเขต อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง มี 12 หมู่บ้าน ประกอบไปด้วย
หมู่ที่ 1 บ้านหัวทุ่ง
หมู่ที่ 2 บ้านสบมาย
หมู่ที่ 3 บ้านศรีปรีดา
หมู่ที่ 4 บ้านแม่อาง
หมู่ที่ 5 บ้านดง
หมู่ที่ 6 บ้านแตะ
หมู่ที่ 7 บ้านปู่จ้อย
หมู่ที่ 8 บ้านแม่อางน้ำล้อม
หมู่ที่ 9 บ้านหาดเชี่ยว
หมู่ที่ 10 บ้านวังยวม
หมู่ที่ 11 บ้านหลวง
จำนวนครัวเรือนทั้งสิ้น 2,090 ครัวเรือน ประชากรชาย – หญิง 7,535 คน  ความหนาแน่นเฉลี่ย 23 คน ต่อตารางกิโลเมตร อาชีพหลักคือทำไร่ ทำสวน รับจ้าง และทำนาเพียงเล็กน้อย มีรายได้เฉลี่ยประมาณ 15,000 บาท/ปี  

สภาพพื้นที่ของตำบลบ้านแลงซึ่งเป็นตำบลหนึ่งที่อยู่ห่างจากตัวเมืองประมาณ 50 กิโลเมตร ไปตามถนนพหลโยธินสาย ลำปาง-พะเยา เลี้ยวซ้ายจากตัวเมืองเข้าทางเขื่อนกิ่วลมจากปากทางถึงตัวเขื่อนระยะทางประมาณ 15 กิโลเมตร ตลอดระยะทางไปตัวเขื่อนจะเห็นไร่สับปะรดสุดลูกหูลูกตา สลับกับการสัมปทานพื้นที่เพื่อปลูกต้นสักขององค์การอุตสาหกรรมป่าไม้(ออป.) การเพาะปลูกบอกถึงสภาพของพื้นดินว่าเป็นดินร่วนปนทราย ดังนั้นการเลือกพืชเหมาะสมก็หนีไม่พ้นพืชที่ทนต่อสภาพความแห้งแล้งได้เป็นอย่างดี (ทีมวิจัยบ้านแลง ,2548 : 5)

เมื่อเข้าใกล้บริเวณเขื่อนกิ่วลมที่มีความชุ่มชื่น  ยังคงสภาพความอุดมสมบูรณ์ให้เห็นบ้างเป็นพื้นที่ซึ่งแตกต่างจากอดีตอย่างสิ้นเชิง  พ่อหมื่น    เปี้ยนันต๊ะ  (อายุ  82 ปี) ผู้สูงอายุในหมู่บ้านนั่งทบทวนเรื่องราวในอดีตว่า  “สมัยก่อน  บ้านปู่จ้อย (ปัจจุบันเป็นหมู่ที 11.)  เดิม  ชื่อว่า ปู่สร้อย  มีเชื้อสายมาจาก  ขมุ (ชนเผ่าหนึ่งที่มาตั้งรกรากในประเทศไทย) ต่อมาแผลงมาเป็นปู่จ้อย   บรรพบุรุษของพ่อหลาน แสนคำ  มาตั้งรกรากเป็นครั้งแรก ประมาณ  160  กว่าปีมาแล้ว   สมัยก่อนชาวบ้านมีอาชีพเป็นควาญช้าง” พ่อของตนชื่อพ่อชาว เปี้ยนันต๊ะ เล่าให้ฟังว่า “ในหมู่บ้านเมื่อก่อนแถวนี้ อุดมสมบูรณ์ไปด้วยไม้และพืชนาน ๆ พรรณ หนาทึบ เป็นป่าไม้ใหญ่ มีสัตว์นานชนิด การทำมาหากิน การทำไร่  ทำนา  ทำสวน   พออยู่พอกิน มีความสุขตามอัตภาพ หาของป่า  ล่าสัตว์ ก็หาได้ง่าย ไปหาใกล้ ๆ หมู่บ้านก็ได้กินแล้ว”  (บทสัมภาษณ์พ่อหมื่น    เปี้ยนันต๊ะ  และพ่อหลาน แสนคำ  )

แต่ในปัจจุบันนี้ สภาพในอดีตได้เปลี่ยนแปลงไปหมดแล้วการทำมาหากิน ฝืดเคือง
ป่าไม้ถูกทำลาย หาของป่าก็ยาก  การทำไร่ทำนาทำสวน ก็ได้ผลผลิตไม่ดี ไม่พอกิน ขาดแหล่งกักเก็บน้ำในการทำการเกษตร  ลูกหลานต้องออกจากหมู่บ้านไปหางานทำในตัวเมือง และต่างจังหวัด  ที่ไร่ ที่นา  ที่สวน  ที่เคยมี ก็ไม่มีเอกสารสิทธิ์  จึงทำให้กรมป่าไม้มาปักเขตแดนว่าเป็น ป่าสงวน จากปัญหาและสาเหตุดังกล่าว ทำให้ชาวบ้าน ไม่มีที่ดินทำกิน ที่ดินทำกินไม่เพียงพอ  ที่ดินทำกินไม่มีเอกสารสิทธิ์ 

พ่อลบ
แสงคำ (อายุ 65 ปี) ได้เล่าว่าแต่เดิมบ้านปู่จ้อย อุดมสมบูรณ์ด้วยป่าไม้เป็นป่าดงดิบ มีสัตว์ป่าทุกชนิดการทำมาหากินมีการทำไร่  และหาของป่า พอมีพอกิน ชาวบ้านไม่ได้เดือนร้อนอะไรมากนัก 
แต่ปัจจุบันนี้  ป่าไม้ได้ถูกทำลาย ที่ดินไม่เพียงพอน้ำก็แห้งแล้ง  การหาของป่าก็ไม่มีหายากลำบากมาก พ่อลบ กล่าว

จุดกำเนิดความยากจนของคนบ้านแลงเริ่มขึ้นที่ตรงนี้ สาเหตุสืบเนื่องมาจากขาดที่ดินทำกินและที่อยู่อาศัย  ซึ่งพื้นที่ทั้งหมดของตำบลบ้านแลงมีประมาณ 206,178 ไร่ แยกเป็นลักษณะดังนี้  พื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติประมาณ 176,687 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 86  พื้นที่สวนป่าขององค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ (ออป.)  ประมาณ 20,522 ไร่  คิดเป็นร้อยละ 10  พื้นที่เพาะปลูกและการเกษตร ประมาณ 4,000 ไร่  โดยมีเอกสารสิทธิ์ประมาณ 1,500 ไร่ และไม่มีเอกสารสิทธิ์ประมาณ 2,500 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 1.9 พื้นที่อยู่อาศัยและสาธารณะประโยชน์ 1,800 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 1 และพื้นที่อื่น ๆ อีกร้อยละ 7 ของจำนวนพื้นที่ทั้งหมดของตำบล  เห็นได้ว่าพื้นที่ทำกินมีเพียงเล็กน้อยไม่เพียงพอกับความต้องการของชาวบ้าน  คิดได้เป็นอัตราส่วน 1 คน : 0.5 ไร่   

ในปี พ.ศ. 2510 องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้เริ่มดำเนินการตัดไม้โค่นล้ม เผาป่า และแผ้วถาง  เพื่อดำเนินการปลูกป่าเชิงธุรกิจ  โดยอ้างสิทธิ์เหนือทรัพยากรเพื่อผูกขาดสัมปทานป่าไม้ จัดทำสวนป่าพร้อมทั้งกับได้บุกรุกยึดพื้นที่ทำกินของราษฎร ซึ่งได้ทำมาหากินเพื่อยังชีพ มาตั้งแต่รุ่นปู่ยาตาทวด หลายชั่วอายุคน 


จากสาเหตุดังกล่าวมีผลกระทบต่อระบบนิเวศน์ และสิ่งแวดล้อมเป็นอย่างมาก ตลอดจนถึงวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของชุมชน  ทำให้ทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ร่อยหรอและเสื่อมโทรมพร้อมกับสร้างปัญหาความขัดแย้งในสังคม เช่น แย่งที่ทำกิน เกิดภัยธรรมชาติรุนแรงที่ตามมา ฝนแล้ง  น้ำท่วม มาโดยตลอด

สาเหตุอีกประการหนึ่งขาดแคลนน้ำไม่เพียงพอต่อการเพาะปลูกของราษฎร ตำบลบ้านแลง  ผลผลิตในการทำการเกษตรส่วนใหญ่ขึ้นอยู่กับธรรมชาติ  ถ้าปีไหนมีปริมาณน้ำฝนมาก ผลผลิตทางการเกษตรก็ดี ปีไหนปริมาณน้ำฝนน้อย ผลผลิตก็ต่ำ  ทำให้เกษตรกรมีความเดือดร้อน เพราะไม่มีระบบชลประทานที่ดี  ทั้งที่ตำบลบ้านแลงมีฝายและเขื่อนที่เก็บกักน้ำขนาดใหญ่  ได้แก่ฝายหลวงสบอาง สร้างกั้นแม่น้ำวังที่ตำบลบ้านแลง  อำเภอเมือง จังหวัดลำปาง  อยู่เหนือที่ตั้งจังหวัดขึ้นไป 27 กม.  สร้างเมื่อ พ.ศ. 2478  เพื่อส่งน้ำให้แก่พื้นที่ของเกษตรกร ในเขตอำเภอเมืองและบางส่วนของอำเภอเกาะคาและอำเภอแม่ทะ  และเขื่อนกิ่วลมได้ทำการก่อสร้างมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2508  ได้ดำเนินการจัดระบบส่งน้ำไปให้กับหมู่บ้านอื่นในเขตจังหวัดลำปางมีระยะทางยาวกว่า 60 กิโลเมตร  ครอบคุมพื้นที่ไปถึงอำเภอห้างฉัตร และอำเภอเกาะคา นอกจากนั้นยังส่งน้ำให้การประปาส่วนภูมิภาคเพื่อผลิตน้ำสะอาดสำหรับอุปโภคบริโภคในเขตอำเภอเมืองลำปาง และยังสนับสนุนให้น้ำกับ การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแม่เมาะจังหวัดลำปาง  เพื่อใช้ช่วยเกี่ยวกับกระบวนการในระบบหล่อเย็น  พร้อมกันนั้นยังให้นายทุนจากแหล่งอื่นมาเช่าแหล่งน้ำเลี้ยงปลาในกระชัง ทำให้น้ำเสียอีกด้วย  สิ่งทั้งหลายทั้งปวงเหล่านี้ ราษฎรตำบลบ้านแลงไม่ได้รับผลประโยชน์จากการสร้างเขื่อนและฝายแต่อย่างใดนอกเสียจากคำยกยอว่าตำบลบ้านแลงมีเขื่อน มีฝายเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่สวยงาม

ประการสุดท้ายราษฎรตำบลบ้านแลงต้องหาทางออก  โดยไปขายแรงงานราคาถูกในตัวเมืองหรือต่างจังหวัด  และราษฎรอีกส่วนหนึ่งไม่มีอาชีพหลักที่แน่นอนจึงหันไปตัดไม้ทำลายป่าซึ่งสร้างปัญหาให้กับสังคมตามมา (ทีมวิจัยบ้านแลง ,2548 : 15)

จากปัญหาที่กล่าวมาทั้งหมดนี้ทำให้ราษฎรตำบลบ้านแลงมีความทุกข์ยาก ขมขื่นเป็นอย่างมาก ถ้าไม่มีการเยียวยาและแก้ไข  สถานการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นกับชาวบ้านตำบลบ้านแลง ตั้งแต่ปี 2510 เป็นต้นมา ชาวบ้านไม่ได้นิ่งเฉย มีการเรียกร้องและขอความเป็นธรรมจากภาครัฐ แต่ไม่ได้รับการเหลียวแล ถึงแม้จะมีองค์การบริหารส่วนตำบลแต่ก็ไม่สามารถจัดการปัญหาดังกล่าวได้มากนัก เนื่องจากมีความขัดแย้งระหว่างชาวบ้านและเจ้าหน้าที่ป่าไม้อยู่ ซึ่งปัญหาที่กล่าวมาทั้งหมดล้วนเป็นสาเหตุสำคัญที่ทำให้ชาวบ้านตำบลบ้านแลงประสบกับปัญหาความยากจน ดังนั้น โครงการวิจัยนี้จึงต้องการให้ชาวบ้านเข้าใจปัญหา เพื่อแสวงหาทางเลือกในการแก้ไขปัญหาที่เหมาะสมกับสภาพของชุมชนต่อไป 
เริ่มต่อตัว : รู้จักตนเอง
        จากสภาพปัญหาในขณะนั้นทางชุมชนได้เสนอโครงการต่อสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) สำนักงานภาค เพื่อแสวงหาความหมายของคำว่ายากจนร่วมกัน เป็นที่มาของเรื่องราวการรู้จักตนเอง โดยวางแนวทางเพื่อค้นหาทางออกของปัญหาก้อนมหึมาที่กดทับ มานานนับสิบปี และส่อเค้าจะเป็นแผลลุกลาม  ปัญหาหนักของประชาชนในตำบลบ้านแลง  หลังจากที่ได้จัดทำเวทีชาวบ้านระดับตำบล (จำนวน 12 หมู่บ้าน)  รวมทั้งการจัดเวทีเพื่อสังเคราะห์ปัญหาของคนบ้านแลง  มีคนในชุมชนให้ความสนใจอย่างมาก  แรงระเบิดภายในจิตใจปะทุออกมาบนความกล้ำกลืนจากความทุกยากที่มิอาจหลีกเลี่ยงได้ มานานนับสิบปี  เมื่อลองวิเคราะห์ระดับปัญหาที่เกิดขึ้นจึงสรุปได้ความว่า

1.  คนตำบลบ้านแลงขาดที่ดินทำกินและที่อยู่อาศัยเป็นปัญหาที่อยู่ในระดับรุนแรงมาก  แม้ว่าตำบลบ้านแลงมีเนื้อที่เกือบสามแสนไร่ แต่ในความเป็นจริงแล้วคนบ้านแลงมีพื้นที่ทั้งอยู่อาศัย ทำกิน (ที่บ้าน + ที่นา + ที่ไร่ + ที่สวน) เพียงเล็กน้อยเฉลี่ยต่อคน  คนละ 0.5 ไร่  ซึ่งในอดีตมีที่ดินสมัยปู่ย่าตายายเป็นจำนวนมาก  บางรายมีมากถึง 200 ไร่ ต่อมาเมื่อมีการประกาศเขตป่าสงวน เขตป่าต้นน้ำลำธาร เขตป่าอนุรักษ์  รวมทั้งการเข้าทำสัมปทานและการปลูกป่าขององค์การอุตสาหกรรมป่าไม้(ออป.) พ.ศ. 2510-2528  รวม 20,522 ไร่  โดยไล่ที่ชาวบ้านออกจากที่ดินทำกินดั้งเดิม  ทำให้ชาวบ้านประสบปัญหาดังกล่าว และในเวลาที่ใกล้เคียงกันราวปี พ.ศ. 2508-2514  กรมชลประทานได้กันที่เป็นเขตราชพัสดุตามความยาวฝั่งซ้ายแม่น้ำวัง ในพื้นที่ตำบลบ้านแลงเพื่อสร้างเขื่อนกิ่วลม  ทำให้คนบ้านแลงถูกบีบพื้นที่ให้อยู่ตรงกลางไม่สามารถขยับขยายพื้นที่ทำกินได้  (ทีมวิจัยบ้านแลง ,2548 : 17)

2.  การขาดแคลนน้ำและการจัดสรรน้ำที่ไม่เป็นธรรม  ในขณะที่พื้นที่ทำกินเหลือน้อย ซ้ำยังต้องขาดแคลนน้ำ (น้ำกิน น้ำใช้ น้ำทำการเกษตร)  เพราะเกิดภัยแล้ง จากการที่ระบบนิเวศน์ถูกทำลายโดยการปลูกป่าเศรษฐกิจและการตัดไม้ของ ออป.  ฝนฟ้าไม่ตกต้องตามฤดูกาล  การทำการเกษตรไม่ได้ผลซึ่งก่อนที่จะมีการทำป่าเศรษฐกิจของ ออป.  ตำบลบ้านแลงมีป่าดั้งเดิมที่อุดมสมบูรณ์ มีสัตว์ป่าอยู่อาศัยโดยเฉพาะสัตว์ใหญ่อย่างวัวป่า หมี เสือ และช้าง  แม่น้ำลำธาร ห้วย หนอง มีน้ำไหลตลอดปี  มีการทำการเกษตรตลอดปี  โดยเฉพาะตามหุบเขาและบริเวณแหล่งน้ำ ปัจจุบันสภาพป่าถูกทำลายไม่สามารถซึมซับอุ้มกักเก็บน้ำตามธรรมชาติได้  จึงเกิดภาวะน้ำป่าไหลหลาก  พัดพาบ้านเรือน เรือกสวนไร่นาเสียหาย  สัตว์เลี้ยงล้มตาย เมื่อเกิดมีฝนตกหนักติดต่อกันเกิน 2 วัน   และถ้าเกิดในหน้าฝนไม่มีฝนตกติดต่อกัน 1 สัปดาห์ แม่น้ำ ห้วย ลำธารก็จะแห้งขอดไปโดยปริยาย  ตำบลบ้านแลงมีแหล่งน้ำขนาดมหึมา คือ เขื่อนกิ่วลม มีการวางระบบชลประทานเพื่อช่วยในการทำเกษตร กับพื้นที่ตอนล่างหลายแสนไร่   รวมทั้งการตั้งโรงสูบน้ำขนาดใหญ่ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย อ.แม่เมาะ  เหนือเขื่อนกิ่วลม เพื่อส่งน้ำตามท่อระยะทาง 30 กม.  เจาะทะลุใต้ภูเขาอีกราว 5 กม.  ไปผลิตไฟฟ้าเพื่อใช้ในประเทศและส่งขายต่างประเทศเป็นความจริงที่ปวดร้าวและเป็นการตอกย้ำอย่างแสนสาหัส กับสภาพการไม่ได้รับการจัดสรรน้ำให้กับคนท้องถิ่น เจ้าของทรัพยากรน้ำอย่างเป็นธรรมและความเท่าเทียมกันในศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ (ทีมวิจัยบ้านแลง ,2548 : 18)

จากสถานการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดอย่างไม่เป็นธรรมกับคนบ้านแลง  นับตั้งแต่ พ.ศ. 2510 เป็นต้นมา ประชาชนได้รับความเดือดร้อนและเกิดผลกระทบอย่างต่อเนื่อง และซ้ำซาก  คนบ้านแลงไม่ได้นิ่งเฉย มีการเรียกร้องและร้องเรียนขอความเป็นธรรมจากภาครัฐมาตลอด  แต่ไม่ได้รับการเหลียวแล   ผู้ที่ไม่มีทางไปก็อยู่ในสภาพเก็บกดทนอยู่ไปวัน ๆ ไม่มีอนาคต  

ปัจจุบันเมื่อมีการกระจายอำนาจการปกครองสู่ท้องถิ่น  ตำบลบ้านแลงมีองค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อบริหารจัดการ แต่ก็ไม่สามารถจะทำการเพื่อแก้ปัญหาความยากจนของคนบ้านแลงได้มากนัก โดยเฉพาะการจัดสรรหรือพัฒนาแหล่งน้ำธรรมชาติ โครงการที่ชาวบ้านเสนอให้สร้างอ่างเก็บน้ำขนาดใหญ่ 2 อ่าง เพื่อบรรเทาปัญหาก็ไม่สามารถดำเนินการได้แม้ว่าจะมีงบสนับสนุน  เพราะทางเจ้าหน้าที่ป่าไม้และออป.  ถือเป็นเขตรับผิดชอบของตนเอง  ไม่สามารถสร้างได้  การกระทบกระทั่งและความไม่พอใจของชาวบ้านกับทางเจ้าหน้าที่สวนป่า นับวันมีแต่จะรุนแรงมากขึ้น  และยังไม่มีวี่แววว่าจะมีการหาทางออกร่วมกันได้อย่างไรนอกจากการแตกหัก
เริ่มต่อตัว : สร้างรูปแบบการแก้จน

จากการได้ทบทวนเรื่องราวความจนยาก  จึงเริ่มหาทางออกจากวังวนของความทุกข์แต่ประสบการณ์ของการแก้ไขมาตลอดชั่วชีวิตทำให้ต้องหันมาทบทวนวิธีการต่อสู้ จากที่เคยเรียกร้องขอความเป็นธรรมจากภาครัฐ และไม่ได้รับการเหลียวแล จึงคิดว่าต้องมีการสำรวจและแยกประเภทของความยากจนหลักๆ เพื่อใช้เป็นแนวทางในการวางแผนการแก้ไขไปทีละเรื่อง 

เน้นสร้างการมีส่วนร่วม และการขับเคลื่อนกระบวนการต่อสู้ความยากจนภาคประชาชนแบบพึ่งตนเองโดยใช้การสร้างเงื่อนไขของหน่วยงานรัฐในการกดขี่บีบบังคับ และการแย่งชิงทรัพยากรน้ำและที่ดินอันเป็นสมบัติดั้งเดิมของบรรพบุรุษ  เกิดความไม่เป็นธรรมในสังคมเป็นตัวจุดประกาย    ดังนั้นการรู้จักตนเอง  และที่มาที่ไปในอดีต จึงเป็นการทบทวนอดีต การเป็นเจ้าของทรัพยากร  ดิน  น้ำ  ป่า  และความตระหนักของการรวมตัว  รวมพลังกันให้เป็นปึกแผ่นลุกขึ้นมาต่อสู้เพื่อให้หลุดพ้นจากวิบากกรรม  ไม่ปล่อยชีวิตไปตามยถากรรมหรืออยู่อย่างสิ้นหวัง  โดยตั้งปณิธานร่วมกันว่า  สู้เพื่อให้ลูกหลานได้รับการปลดปล่อย  เปลี่ยนกระแสความขัดแย้งและความรุนแรง  อันเป็นสภาพการณ์ที่ล่อแหลมและอ่อนไหว  สู่แนวทางการหาเหตุและปัญหาและแนวทางแก้ไขด้วยวิธีการแบบชาวบ้าน  และการพึ่งพาตนเองสู่เศรษฐกิจพอเพียงและชุมชนเข้มแข็งอย่างสันติวิธี    

หลังจากได้เริ่มรู้จักช่องทางเพื่อต่อตัวกับผู้อื่น จึงเริ่มมีความเชื่อมั่นในวิธีการและการค้นหาช่องทางเพื่อค้นหาทางออก  บางทางออกต้องเริ่มจากตนเอง บางทางออกต้องเริ่มจากคนข้างนอก หรือบางทางออกอาจต้องเริ่มไปพร้อมๆ กัน 

ทางออกของการแก้ไขปัญหาความยากจนที่แสวงหามาตลอดชีวิตเริ่มทำให้เห็นแสงสว่างและช่องทางรอดพ้น ภาครัฐมีปฎิกิริยาตอบสนองกับชาวบ้านเริ่มสนใจในข้อมูลที่นำเสนอ มีการกำหนดแนวทางร่วมกับชาวบ้าน ให้ชาวบ้านเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดสรร  ชี้พื้นที่ ทำรังวัด ให้กับบางพื้นที่ในเบื้องต้น เช่นเดียวกับเรื่องน้ำมีการสนับสนุนบุคลากรเพื่อร่วมหาแนวทางแก้ไขปัญหา

นอกจากนี้ยังประสานงานกับสำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัด ศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนเพื่อจัดทำบัญชีรับ-จ่ายครัวเรือน ฝึกอบรม ดูงาน และการสร้างอาชีพเสริม ซึ่งต้องมองทรัพยากรของแต่ละพื้นที่ว่าสามารถผลิตอะไรได้บ้างและจะมีการจัดระบบตลาดอย่างไร เพื่อไม่ให้ผลิตสินค้าและมีที่รองรับ ซึ่งข้อสรุปคือการผลิตสินค้าที่สามารถลดการซื้อจากภายนอก เช่น การทำปลาร้าของ ม. 8  บ้านแม่อางน้ำล้อม  การผลิตปุ๋ยชีวภาพบ้าน ม.10 วังยวม   พร้อมได้ทำแผ่นพับโฆษณามาประกอบ  และเชิญชวนตัวแทนกลุ่มอาชีพและนักวิจัยช่วยสนับสนุนส่งเสริมการขายในระดับตำบลบ้านแลง (คุณยุพิน ทำเนียบ  ฝ่ายการตลาด)  เนื่องจากการสร้างรายได้ลดรายจ่ายขยายโอกาส  


ส่วนการทำบัญชีครัวเรือนก็เริ่มต้นไปพร้อมๆ กันแต่มีบางหมู่บ้านที่ยังไม่มีความพร้อมเนื่องจากปัญหาความไม่แน่นอนของรายรับ รายจ่าย จึงไม่สามารถวิเคราะห์รายได้ของตนเองได้แน่นอน เบื้องต้นจึงทำได้เพียงการสรุปประเภทของรายรับรายจ่ายที่เกิดขึ้นเท่านั้น

บทเรียนที่ได้มาด้วยความยากลำบาก

หลังจากที่ได้พยายามหาทางออกของปัญหาหลักๆ ที่เกิดขึ้น ต่อตัวให้ฐานแข็งแรงและมั่นคง อุดรูรั่วสำคัญบางจุดที่เป็นเรื่องของความมั่นคงในชีวิต  เพื่อขยับขยายหายใจได้ทั่วท้องมากขึ้น  ยิ่งทำก็ยิ่งพบความหลากหลายของปัญหา  เมื่อดำเนินการยื่นข้อมูลรายชื่อผู้ประสบปัญหาเรื่องที่ดินทำกินไปผ่านไปยัง อบต.แล้ว ยังมีเรื่องของการผลักดันพื้นที่ป่า สำหรับผู้ไม่มีที่ดินทำกิน  โดยยื่นเสนอเพื่อผลักดันป่าโซน C ของกรมป่าไม้ให้เป็นพื้นที่ของ สปก.  เนื่องจากกรณีของคนบ้านแลงบางกลุ่มไม่มีที่ดินทำกินที่ตกทอดมาจากบรรพบุรุษ และไม่มีเอกสารที่บ่งบอกถึงสิทธิ์ในการใช้ประโยชน์จากพื้นที่นั้นๆ จึงต้องดำเนินงานต่อซึ่งต้องมีหลักฐานเพื่อเตรียมพร้อมสำหรับการตรวจสอบ  ในส่วนของขั้นตอนในการดำเนินงาน ต้องประสานงานกับ สำนักงานที่ดินจังหวัด  สำนักงานป่าไม้เพื่อสำรวจความเป็นไปได้ เพราะเป็นเรื่องของการแก้กฎหมาย และต้องพิจารณาเป็นรายๆไป กลุ่มเป้าหมายคือ ราษฎรตกค้างที่ยากจน ที่ไม่มีที่ดินทำกินหมู่ที่ 6,5,3,10,8,4 ยกเว้น หมู่ที่ 9,12  คนที่จะผลักดันคือ แกนนำหมู่บ้าน(ผู้ใหญ่บ้าน) ซึ่งเป็นการสร้างบทบาทของการเข้ามามีส่วนร่วมในการผลักดัน ทีมวิจัยจะเป็นพี่เลี้ยงให้คำแนะนำปรึกษา  

อีกกรณีหนึ่งสำหรับผู้ที่มีเอกสารแสดงสิทธิในที่ดินทำกินอยู่แล้ว ต้องมีการผลักดันให้ได้มาซึ่งเอกสารสิทธิ์  ขณะนี้ หมู่ 2,หมู่ 3 หมู่4 บางรายได้รับโฉนดแล้ว ส่วนหมู่บ้านอื่น ๆ แกนนำต้องผลักดันให้กับลูกบ้านเพื่อให้ทราบถึงสิทธิ์ในการครอบครองพื้นที่ โดยมีกรณีของที่ดินทำกินที่ต้องผลักดันโดยการยื่นใบ บภท.5/6 (แสดงการเสียภาษีบำรุงท้องที่)  สค.1 (สิทธิครอบครองการทำประโยชน์)  ใบเหยียบย่ำ  น.ส.3   สทก.(สิทธิที่ดินทำกิน) เพื่อยื่นเสนอให้เป็น สปก. หรือโฉนดต่อไป

หมายเหตุ  ทั้งนี้รายชื่อของราษฎรทั้ง 12 หมู่บ้านที่ยื่นความจำนงในการแก้ไขปัญหาเรื่องที่ดินทำกินได้อยู่ที่หน่วยงานที่รับผิดชอบทั้งสิ้นแล้ว 

            ทำให้มองเห็นกรณีของปัญหาที่ซับซ้อนและหลากหลาย ซึ่งต้องใช้ระยะเวลาและให้ความสำคัญอย่างต่อเนื่อง ส่วนสำคัญที่สุดคือการวางบทบาทของแกนนำชุมชนให้เป็นผู้สานต่อแนวทางโดยต้องทบทวนวิธีการจัดการปัญหาที่เกิดขึ้นอย่างเข้าใจ และมีสติ บนความรู้ที่ลงมือปฏิบัติเอง พบปัญหา อุปสรรค ที่ต้องแก้ไข รู้ช่องทางการต่อรอง และตัวช่วยที่เหมาะสม บทเรียนบทนี้จึงเป็นบทเรียนสำคัญที่ให้ไว้กับแกนนำหมู่บ้าน หากนิ่งเฉยปัญหาก็ลุกลามและขยายวงต่อไป

วิเคราะห์บทเรียนความยากจน สาเหตุและแนวทางที่ค้นพบ

จากทเรียนที่ได้ต่อสู้กับความยากจน และตีความหมายของความทุกข์ที่เกิดขึ้นจนสามารถเชื่อมโยงเส้นทางของการแก้ไขปัญหานับตั้งแต่การเริ่มต้นจากตนเอง สู่ครอบครัว และสู่ชุมชน ซึ่งมองว่าเป็นการร่วมกันแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบ ซึ่งแนวทางของการแก้ไขปัญหาทุกปัญหาที่ถูกนิยามไว้ตั้งแต่ต้นบางประเด็นถูกคลี่คลายลง บางประเด็นต้องมีการผลักดันต่อในระดับนโยบาย เนื่องจากชุมชนมีความเชื่อในรูปแบบและวิธีการต่อสู้โดยใช้ฐานข้อมูลเพื่อแก้ไขปัญหาทั้งเรื่องที่ดินทำกิน  เรื่องน้ำกินน้ำใช้ และเรื่องของปากท้อง ของตนเอง

ผลที่เกิดขึ้นหากลองดูภาพรวมแล้วพบว่า องค์ประกอบของสาเหตุและแนวทางการแก้ไขปัญหามีผลสืบเนื่องที่เชื่อมโยงกันดังนี้
· เป็นสถานการณ์ปัญหาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายว่าด้วยข้อบังคับของหน่วยงานภาครัฐ ซึ่งในที่นี้หมายถึง สปก. กรมป่าไม้ และ องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้ (ออป.) ซึ่งมีข้อบังคับและจัดสรรคที่ดินภายหลังที่ชุมชนตั้งรกรากทำให้เกิดการทับซ้อนเป็นปัญหากดทับตามบันทึกข้อตกลงร่วมกันว่าด้วยแนวทางการปฏิบัติในการกันพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติกลับคืนกรมป่าไม้ พ.ศ.2538 เมื่อวันที่ 14 กันยายน 2538 ทำให้ชุมชนต้องต่อสู้กับหน่วยงานรัฐเพื่อเรียกร้องสิทธิที่ดินทำกินที่เป็นทรัพยากรภายใต้การดูแลของชุมชนผู้อาศัยทรัพยากรในการเลี้ยงชีพ  ดังนั้นการแก้ไขสถานการณ์ดังกล่าวจึงต้องเป็นไปอย่างรู้เท่าทันและรู้จักสิทธิขั้นพื้นฐาน การต่อตัวต้องแสวงหาฐานที่มั่นคงและอาศัยตัวช่วยที่เกี่ยวข้อง ในบางครั้งบางปัญหาอาจจะต้องเริ่มจากตนเองและขยายวงออกสู่กลุ่มอื่นๆ 
· ความรู้เท่าไม่ถึงการณ์จากอดีตถึงปัจจุบัน นับตั้งแต่ชุมชนรู้ว่าพื้นที่ทำกินที่เป็นของตนเองตั้งแต่ในอดีตได้ถูกลิดรอนสิทธิและกลายเป็นของผู้อื่นโดยปริยาย ก็เกือบทำให้สิ้นเนื้อประดาตัว มิหนำซ้ำการเข้ามาของเขื่อนกิ่วลม และออป. ชุมชนยังเป็นเสมือนหนึ่งตัวช่วยในฐานะของคนนำทาง ลูกจ้างรายวัน ซึ่งในอดีตนั้นยังไม่รู้ถึงผลกระทบที่เกิดขึ้น จนปัจจุบันผลกระทบตกอยู่ที่ลูกหลานที่ต้องหาทางเรียกร้องสิทธิของตนเอง แม้กระทั่งการใช้ความรุนแรงเข้าปะทะ ต่างฝ่ายต่างถือสิทธิของตนเองอ้างกรรมสิทธิโดยชอบธรรม ไม่มีแม้เหตุผลเพื่อจะตกลงกันอย่างสันติ เกิดความหมางเมินระหว่างรัฐกับชาวบ้าน  แต่ปัจจุบันสถานการณ์เป็นตัวกำหนดให้ชุมชนต้องแสวงหาความรู้เพื่อเพิ่มพูนปัญหา หาทางออกให้กับตนเองอย่างมีสติ เข้าใจช่องทางและเรียนรู้เพื่อให้ได้มาซึ่งสิทธิอันชอบธรรมด้วยปัญญา
· จากความเข้าใจถึงวิธีการต่อสู้ทำให้ได้แนวทางที่ทำให้ชุมชนมองเห็นทางรอดวิธีการทบทวนสถานการณ์ของปัญหาและแก้ไขไปทีละจุดมองปัญหาเป็นภาพรวมและค่อยๆ คลายปม ปางปัญหาต้องเริ่มจากตนเอง บางปัญหาต้องช่วยกันแก้ไข บางปัญหาต้องรอจังหวะและโอกาส ดังนั้นผลของการมองปัญหาและคลี่คลายอย่างใจเย็น จึงเป็นทางออกที่ดีและได้รับการตอบสนองจากองค์กรส่วนท้องถิ่นที่เห็นความสำคัญ ทำให้ขณะนี้บางพื้นที่ยิ้มได้ และบางพื้นที่กำลังจะยิ้มได้ แต่ที่น่าสนใจอีกประการหนึ่งคือภาวะความเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจส่งผลต่อการใช้จ่ายนโยบายแปลงสินทรัพย์เป็นทุนก็กำลังเป็นที่นิยม หากคนบ้านแลงได้โฉนดกลับคืนเป็นของเกรงว่าจะรักษาไว้กับตัวไม่ได้นาน ซึ่งอาจจะต้องทบทวนเส้นทางของการได้มาที่แสนลำบากยากเข็ญ
· ถึงอย่างไรทางแก้ไขปัญหาความยากจนที่เกิดขึ้นถือว่ามาจากภูมิปัญญาและการเรียนรู้เพื่อหาทางออกทั้งสิ้น หากไม่เกิดการทบทวนปัญหาโดยใช้ปัญญาเป็นตัวจุดชนวนชุมชนบ้านแลงก็จะตกอยู่ในสภาพของผู้ที่ “โง่ จน เจ็บ” อย่างไม่มีทางหลีกเลี่ยง

บทวิเคราะห์ชุมชนที่เกิดขึ้นเป็นเพียงการวิเคราะห์จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้นในช่วงระยะเวลาของการต่อสู้กับความยากจนของคนในชุมชนบ้านแลง ดังนั้นเรื่องราวต่างๆ เป็นการนำเสนอภาพของความจน และทางออกที่ชุมชนได้แสวงหาผ่านบทเรียนการเรียนรู้ เส้นทางการแก้ไขปัญหาความยากจน ณ ปัจจุบันได้เข้าสู่กระบวนการสุดท้ายที่ต้องมีหน่วยงานภาครัฐที่รับผิดชอบเข้ามาแก้ไขปัญหาร่วมกับชุมชน เช่น อบต.  กศน.  พัฒนาชุมชน  ออป. และกรมป่าไม้ ซึ่งแต่ละหน่วยงานได้ดำเนินงานตามขั้นตอน ส่งผลให้กับคนในตำบลบ้านแลงมีกำลังใจในการที่จะผลักดันเพื่อสร้างรูปธรรมของการแก้ไขปัญหาดังกล่าว

จากแนวนโยบายของรัฐที่ว่า “ภายในปี2551 คนจนและชุมชน มีพลัง ความสามารถจัดการปัญหา และพัฒนาอย่างสอดคล้องกับวิถีชุมชนท้องถิ่นตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  มีภูมิคุ้มกันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก  มีบทบาทสำคัญในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  เข้าถึงบริการของรัฐอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม และ “ ภายในปี  2551  ประชาชนที่จดทะเบียนปัญหาสังคมและความยากจนทั้งหมด ได้รับการแก้ไขปัญหา คนจนได้รับการพัฒนาศักยภาพที่ดีขึ้น และคนจนสามารถเข้าถึงบริการต่างๆ ของรัฐอย่างทั่วถึง ” (ศตจ.ปชช : 2547) คงจะต้องทบทวนรูปแบบและวิธีการให้ชัดเจน บทเรียนของชุมชนบ้านแลงคือการถูกแย้งชิงทรัพยากรโดยรัฐ หากรัฐเองสามารถทบทวนระบบโครงสร้างได้ว่าส่งผลกระทบกับชาวบ้านอย่างไร แนวทางของความฝันที่ตั้งไว้คงมีทางเป็นจริง หากต้องมองถึงทางแก้ไขในอนาคตว่าจะส่งผลกระทบเช่นไรอีกให้กับคนรุ่นหลัง
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