บันทึกความ

หน่วยงานคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

ที่ วท.   030  /2552 




วันที่  6 พฤษภาคม 2552

เรื่อง     ติดตามการใช้งานระบบจัดเก็บแฟ้มดิจิทอลออนไลน์ และการนำไปใช้กับการจัดการความรู้
เรียน    หัวหน้าหน่วยงาน
 
 
ตามที่มีข้อเสนอแนะจากทีมวิจัยในการประชุมโครงการวิจัย "พัฒนาระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเองของหน่วยงาน ปีการศึกษา 2551" เมื่อวันที่ 25 มีนาคม 2552 และได้รับความเห็นชอบจากที่ประชุมผู้บริหารเมื่อวันที่ 21 เมษายน 2552 ว่าควรสนับสนุนให้มีการจัดเก็บข้อมูลระดับบุคคลขึ้นไปถึงระดับมหาวิทยาลัยในรูปของแฟ้มดิจิทอล เพื่อสนับสนุนการจัดทำระบบฐานข้อมูลการประเมินตนเอง และรับการประกันคุณภาพการศึกษาอย่างเป็นระบบ จึงให้มีการอบรมการใช้งานระบบจัดเก็บแฟ้มดิจิทอลออนไลน์ ซึ่งให้บริการพื้นที่เก็บข้อมูลโดยสำนักเทคโนโลยีสารสนเทศ การอบรมมีขึ้นเมื่อวันที่ 27 และ 28 เมษายน 2552 มีผู้เข้ารับการอบรมวันแรก 12 คน วันที่สอง 19 คน ร่วม 31 คน เพื่อให้อาจารย์ เจ้าหน้าที่ และหน่วยงานมีพื้นที่เก็บข้อมูลของตนเองในชื่อเว็บของตนเองที่เข้าใจได้ง่าย

 

การอบรมได้ยกตัวอย่างการนำระบบจัดเก็บแฟ้มดิจิทอลออนไลน์ ไปใช้ในระบบการจัดการความรู้ (KM) ของบุคคล หน่วยงาน โครงการ และมหาวิทยาลัย โดยใช้เครื่องมือที่ชื่อว่า โยนกบล็อก (YONOK Blog) เป็นการต่อยอดจากการอบรมการจัดการความรู้ ที่ อ.อติชาต หาญชาญชัย เป็นวิทยากร เมื่อวันที่ 17 มีนาคม 2552

ตัวอย่างบล็อก และระบบแฟ้ม (ให้บริการโดยสำนักเทคโนโลยีสารสนเทศ)

+ อาจารย์วีระพันธ์ แก้วรัตน์ 
http://www.yonok.ac.th/doc/weerapun

+ สาขาการจัดการ 

http://blog.yonok.ac.th/category/major/management/

+ การวิจัย


http://blog.yonok.ac.th/category/research/

 

ดังนั้นขอแจ้งรายชื่อผู้เข้ารับการอบรม และที่อยู่เว็บที่เกี่ยวข้อง เพื่อใช้ในการประกันคุณภาพ รายงานความก้าวหน้า ติดตามการใช้งาน หากมีข้อเสนอแนะก็จะนำไปปรับปรุงระบบ แล้วสรุปรายงานหลังการอบรมและสถิติผลใช้งานหลังการอบรมว่ามีผลเป็นอย่างไรต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อทราบ







     (ผศ. บุรินทร์  รุจจนพันธุ์)







คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

รายชื่อผู้เข้ารับการอบรม

การใช้งานระบบจัดเก็บแฟ้มดิจิทอลออนไลน์

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ร่วมกับสำนักเทคโนโลยีสารสนเทศ

วันที่ 27 เมษายน 2552 เวลา 11.00 น. - 12.00 น.

วันที่ 28 เมษายน 2552 เวลา 11.00 น. - 12.00 น.

