
รายงานความก้าวหน้า

โครงการวิจัยเรื่อง “รูปแบบการจัดการงานศพโดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง บ้านไหล่หิน ต.ไหล่หิน อ.เกาะคา จ.ลำปาง”
โดย ผศ.บุรินทร์ รุจจนพันธุ์ 
วันที่ 19 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2552

สรุปสำหรับผู้บริหาร


ได้รับคัดเลือกให้เขียนบทความวิจัยส่ง วารสารวิจัยเพื่อการพัฒนาเชิงพื้นที่ ส่งภายในวันที่ 31 ม.ค.52 http://abcjournal.trf.or.th ซึ่งมีระบบ peer review โดยนักวิจัยอวุโสเขียนประเมินต่อท้ายบทความ เป็น RE (Research Exploitation) คือ การใช้ประโยชน์จากงานวิจัย

 
หลังจากนำประเด็นข้อตกลงจากหมู่บ้านต้นแบบ 16 ประเด็น นำเสนอในหมู่บ้านขยายผล 4 หมู่บ้าน ได้นำทีมวิจัยร่วมรวม 50 คนไปดูงาน แลกเปลี่ยนกับงานวิจัยลดเหล้าที่อำเภอสบปราบ เมื่อกลับมาได้ร่วมยกร่างประเด็นข้อตกลงทีละหมู่บ้าน แล้วจัดเวทีซักซ้อมให้ทีมวิจัยร่วมสามารถเป็นผู้นำเสนอเหตุผลแต่ละประเด็นจำนวนรวม 3 เวที และจัดประชุมประชาคมหาประชามติทีละหมู่บ้าน ซึ่งเสร็จสิ้นไปเมื่อวันที่ 26 ม.ค.52
 
นำผลประชามติและข้อเสนอแนะ เข้าวิเคราะห์และพิจารณาในรายละเอียด เพื่อหาข้อสรุป ผลที่ได้คือการปรับประเด็นข้อตกลงในแต่ละหมู่บ้าน ซึ่งดำเนินการไประหว่าง 9 - 12 ก.พ.52 โดยมีประเด็นข้อตกลงในภาพรวมทั้งตำบลรวม 18 ประเด็น โดยบ้านหมู่ 1 มี 17 ประเด็น บ้านหมู่ 3 มี 14 ประเด็น บ้านหมู่ 4 มี 15 ประเด็น บ้านหมู่ 5 มี 15 ประเด็น ส่วนบ้านหมู่ 2 และหมู่ 6 พิจารณาลดประเด็น 1 ประเด็นเหลือเพียง 15 ประเด็น


สำหรับประเด็นข้อตกลงระดับตำบล ประกอบด้วย 1)ควบคุมไม่ให้อาหารรั่วไหล 2)ใช้เครื่องปรุงพอประมาณ 3)ลดน้ำอัดลมเป็นน้ำเปล่า 4)ลดอาหารว่าง 5)ลดเมี่ยง 6)ลดสุรา7)งดเล่นการพนัน 8)งดจ้างวงดนตรี 9)ใช้ดอกไม้แห้งในหมู่บ้าน 10)ใช้โครงปราสาทถาวร 11)เก็บศพประมาณ 4 คืน 5 วัน 12)จัดผ้าบังสุกุลอย่างพอประมาณ 13)งดการจุดพลุและบั้งไฟ 14)ควรเปลี่ยนสำรับเป็นเงิน 15)เผาศพในเมรุ 16)งดจุดธูปในบ้าน 17)งดชิงโชคจากโปรยทาน 18)ควรให้เงินสดแทนพวงหรีด

 
ผลการวางแผนร่วมกับนักวิจัยร่วมในเวทีแต่ละหมู่บ้าน กำหนดกิจกรรมไว้ 5 กิจกรรม คือ 1)นำข้อสรุปที่ได้ในเวทีนักวิจัยร่วมเข้าไปสรุปผลทีละหมู่บ้านพร้อมเสนอในเวทีประชาคมได้พิจารณาลงมติยกระดับข้อเสนอแนะบางประเด็นไปเป็นประเด็นข้อตกลง 2) เสนอให้สภาวัฒนธรรมตำบลประชุมคณะกรรมการพิจารณาออกประกาศข้อตกลงของตำบล 3)เสนอให้สภาวัฒนธรรมอำเภอเห็นชอบ 4)จัดแถลงข่าวเชิญผู้นำที่ร่วมโครงการเข้าพิธีมอบประกาศสภาวัฒนธรรมและป้ายประชาสัมพันธ์ประเด็น 5)ประชุมสรุปโครงการ


