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บทบาทอาจารย์คอมพิวเตอร์สู่การเป็นหัวหน้าโครงการวิจัยเพื่อท้องถิ่น

เป็นอาจารย์ที่สอนการเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ ที่มีงานประจำคือเกี่ยวกับการควบคุมและกำหนดกระบวนการทำงานของเครื่องคอมพิวเตอร์ และเขียนเว็บเพจเผยแพร่ข้อมูลด้านการศึกษา ได้รับโอกาสจากทุกภาคส่วนให้เข้าไปจับงานวิจัยเพื่อท้องถิ่นที่ทำงานร่วมกับทีมวิจัยที่เป็นคนในพื้นที่ เริ่มต้นจากศึกษาจุดแข็งจุดอ่อนของพื้นที่ วิเคราะห์ประเด็นแวดล้อมแล้วร่วมกันตั้งคำถามต่อประเด็นปัญหาผ่านการทบทวนโดยผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในพื้นที่ ดำเนินการค้นหาออกและแก้ปัญหาร่วมกันโดยยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และมีผลต่อในพื้นที่อย่างแท้จริง


การเป็นอาจารย์ที่สอนด้านเขียนโปรแกรม จึงประยุกต์ทฤษฎีด้านกระบวนการทำงานไปใช้ในโครงการวิจัย เช่น วงจรชีวิตการพัฒนาระบบ วงจรเดมมิ่ง การนำเสนอประเด็นด้วยแผนที่ความคิด การประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อมัลติมีเดีย การนำเสนอหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงที่ปรับใช้กับรูปแบบการจัดการงานศพ การเก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถามและการสัมภาษณ์แล้วใช้เป็นเครื่องมือในการวางแผน การใช้เอกสารเป็นสื่อหลักที่เสริมด้วยสื่อมัลติมีเดียในเวทีหลายระดับ จึงมีรูปแบบการจัดการงานศพที่ได้รับประชามติยอมรับร่วมกันทั้งในระดับหมู่บ้านและตำบล

 
การใช้ประโยชน์จากโครงการวิจัยผ่านเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้หลายระดับ จึงเกิดการผ่องถ่ายประสบการณ์ทั้งระหว่างเวทีวิจัยในพื้นที่ เวทีในมหาวิทยาลัย เวทีวิจัยที่สกว.จัดขึ้น สื่อสิ่งพิมพ์ และการแลกเปลี่ยนในอินเทอร์เน็ตในหลายลักษณะ อาทิ เว็บไซต์โครงการ เว็บไซต์บล็อก เว็บไซต์วีดีโอ เว็บไซต์การจัดการความรู้ ทำให้เกิดการเรียนรู้ร่วมกันทั้งประเด็น ประวัติความเป็นมา กระบวนการทำงาน การแก้ปัญหาด้วยทฤษฏี และการเรียนรู้ความสัมพันธ์ระหว่างคน สิ่งสำคัญที่ทิ้งไว้ในชุมชนคือ ประสบการณ์ในการเรียนรู้ที่จะแก้ปัญหาอย่างมีส่วนร่วม โดยอาศัยกระบวนการ และข้อมูลที่เพียงพอตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
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